

# Asociația Ofițerilor în Rezervă din România – puternică, activă, responsabilă

Coordonată de Vasile Băețelu și Virgil Bălăceanu



Una dintre cele mai recente cărți publicate de Editura Militară, intitulată *Asociația Ofițerilor în Rezervă din România – puternică, activă, responsabilă*<sup>1</sup>, descrie activitatea internă și internațională a uneia dintre cele mai importante asociații a militarilor în rezervă și în retragere din România, care are un statut aparte, fiind fondată pentru aderarea României la Confederația Interaliată a Ofițerilor în Rezervă (CIOR) din statele membre NATO și parteneri. Și așa cum se precizează în cartea citată, Asociația Ofițerilor în Rezervă din România (AORR), membră permanentă a CIOR din 2004, este singura structură asociativă care lucrează cu

Ministerul Apărării Naționale pentru dezvoltarea forțelor de rezervă și instruirea tinerilor rezerviști voluntari prin cursurile, exercițiile și activitățile practic-aplicative organizate de CIOR. Ca urmare, se impunea ca o astfel de asociație deosebit de activă în rândul comunității militare să aibă propria carte-documentar cu o abordare operativ-științifică a problematicii rezervei Armatei României, în contextul creșterii preocupării Alianței Nord-Atlantice și Uniunii Europene de realizare a unei reziliențe a statelor membre care să facă față tuturor riscurilor și amenințărilor 360°.

Atât coordonatorii cărții, respectiv domnul de general de brigadă (rtr.) Vasile Băețelu și domnul general-locotenent (rtr.) Virgil Bălăceanu, cât și autorii principalelor capitole de carte sunt membrii în Consiliul director și în sucursalele AORR<sup>2</sup>, având o experiență aprofundată și o implicare deplină în activitatea asociației, pe plan

<sup>1</sup> Coordonatori: Vasile Băețelu și Virgil Bălăceanu: *Asociația Ofițerilor în Rezervă din România – puternică, activă, responsabilă*, Editura Militară, București, 2021.

<sup>2</sup> Conform URL: <https://aorr.org.ro/>, accesat la 10.08.2021.



internațional și la nivelul societății românești. Ca urmare, pe lângă caracterul său istorico-documentar (*reper istorice* sau *Centenarul Marii Uniri*), cartea cuprinde și analize aprofundate științifice privind rezerva Armatei României, politica AORR în domeniul voluntariatului militar, mobilizarea și voluntariatul, necesitatea realizării unei strategii naționale de mobilitate militară sau susținerea industriei naționale de apărare. În domeniul social, cartea prezintă preocupările și acțiunile întreprinse de AORR în forumul structurilor asociative, colaborarea cu structurile asociative convergente, implicarea în rezolvarea problemelor sociale ale rezerviștilor, protecția sănătății personalului militar în rezervă și în retragere și înaintarea în grad a acestora, precum și colaborarea strânsă cu Ministerul Apărării Naționale, comisiile parlamentare și autoritățile publice pentru modernizarea cadrului legislativ al apărării. În plan internațional, lucrarea descrie implicarea activă a asociației în cadrul CIOR și în relațiile internaționale bilaterale, precum activitățile în comun cu rezerviștii germani. Lucrarea conține și câteva anexe privind *Strategia AORR 2025*, *Statutul AORR* și *al CIOR*, *membrii asociației* și *principalele sucursale în județele din România*.

Pe lângă aspectele sociale ale sprijinului acordat cadrelor militare în rezervă și în retragere, pe care toate structurile asociative din domeniul apărării și securității le abordează regulat, cartea scoate în evidență cele două mari obiective strategice ale AORR: dezvoltarea unor forțe de rezervă care să sprijine forțele active în apărarea țării împotriva oricărui agresor și realizarea unei reziliențe la nivel național și participarea la pregătirea rezervei Armatei României, incluzând aici și tinerii rezerviști voluntari, prin activitățile de instruire puse la dispoziție de către CIOR. În ceea ce privește realizarea unor forțe de rezervă care să completeze forțele active în spațiul operațional multidimensional, cartea conține patru capitole care prezintă o analiză succintă a stării actuale a rezervei Armatei României și argumentează științific necesitatea unei noi viziuni și a unei responsabilități crescute a factorilor de decizie privind formarea unei rezerve puternice, instruite și eficiente în apărarea națională și colectivă. Capitolele respective conțin și scrisoarea deschisă, transmisă de conducerea AORR tuturor autorităților cu atribuții în domeniul apărării naționale, prin care prezintă nevoia Armatei României de a avea o rezervă performantă, instruită sistematic și integrată sinergetic cu forțele active. Un rol aparte în aceste capitole aparține rezerviștilor voluntari și procesului complicat de recrutare, selecție, formare și menținere a acestora în armată. Nici aprobarea modificărilor la Legea nr. 270/2015 privind Statutul rezervistului voluntar<sup>3</sup> nu a contribuit la înlăturarea tuturor neregulilor și clarificarea prevederilor normative pentru atragerea și încorporarea tinerilor în rândul acestui corp de rezervă operațională.

Un alt aspect important se referă la prezentarea Programului-pilot de instruire premilitară a tinerilor din mediul liceal și universitar, elaborat în baza prevederilor Legii nr. 446/2006 privind pregătirea populației pentru apărare, cu modificările și

---

<sup>3</sup> *Legea nr. 270/2015 privind Statutul rezerviștilor voluntari a fost modificată și completată prin Legea nr. 115 din 4 mai 2021*, Monitorul Oficial, nr. 468, din 05.05.2021.



completările ulterioare, de către Comandamentul Divizie 4 „Gemina”, în colaborare cu autoritățile locale și instituțiile de învățământ din municipiul Cluj-Napoca. Nu trebuie uitat nici aspectul mobilității militare, o cerință adresată tuturor statelor membre de către NATO și UE, pentru realizarea circulației și transportului neîngrădit al armatelor aliate pe întreg teritoriul european, în situația activării articolului 5 al Tratatului de la Washington sau a articolului 42 (7) al Tratatului UE. În acest context, AORR este prezentat drept promotorul realizării unei Strategii naționale de mobilitate militară prin cooperarea interinstituțională civil-militară.

În ultimii ani, AORR a fost catalizatorul creării unui forum al structurilor asociative din domeniul apărării și securității, din care actualmente fac parte 55 de asociații, cluburi, federații, ligi și sindicate din Sistemul de apărare, ordine publică și securitate națională (SAOPSN), semnatare ale protocolului din 2016. Scopul realizării unui astfel de forum l-a reprezentat necesitatea prezentării doleanțelor cadrelor militare în rezervă și în retragere în fața factorilor de decizie militari și politici printr-o singură voce, precum și stabilirea unui singur partener de discuție cu acești factori pentru toate problemele din domeniul militar. În carte mai sunt prezentate și protocoalele încheiate de AORR cu diferite structuri asociative convergente din România, printre care și instituții civile și militare de învățământ, precum: Universitatea Națională de Apărare „Carol I”, Academia Tehnică Militară „Ferdinand I”, Liga Militarilor Profesioniști, Asociația Tradiții Militare, Secțiunea Militară a Asociației Transilvănene pentru Literatura Română și Cultura Poporului Român (ASTRA) Asociația Cultural Creștină „Iustinian Teculescu”, Asociația Culturală „La noi, la români”, Asociația de Arbitraj Instituționalizat, Uniunea Generală a Industriașilor din România (UGIR), Partidul Social-Democrat și Partidul Național Liberal.

Volumul de 496 de pagini cuprinde foarte multe date și informații, ceea ce îl transformă într-o lectură nu foarte facilă dar care îl provoacă permanent pe cititor în a trece prin filtrul minții detaliile prezentate și să sintetizeze pe cele mai interesante și de actualitate. Totuși, odată ce cititorul este absorbit de lectură, cartea nu mai poate fi pusă deoparte, atât fotografiile și documentele anexate contribuind la o mai bună înțelegere, cât și bibliografia utilizată de către autori. Prin urmare, recomandăm această carte spre lectură tuturor celor care studiază politica de apărare și securitate și oricărei persoane interesate de structurile asociative din domeniul militar, de dezvoltarea unor forțe de rezervă complementare și în sprijinul celor active, de pregătirea rezerviștilor la nivel național dar, mai ales, de activitățile pe plan intern și internațional desfășurate de AORR în cadrul CIOR.

*Col. (r) CS III dr. Crăișor-Constantin IONIȚĂ\**

---

*\* Colonel (r) dr. Crăișor-Constantin IONIȚĂ este cercetător științific gradul III în cadrul Centrului de Studii Strategice de Apărare și Securitate, Universitatea Națională de Apărare „Carol I”, București. E-mail: [ionita.constantin@unap.ro](mailto:ionita.constantin@unap.ro)*